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ТРАНСФОРМАЦІЯ ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ В 
КОНЦЕПЦІЮ НАВЧАННЯ ВПРОДОВЖ ЖИТТЯ

Розглянуто нові тенденції розвитку освіти в сучасних умовах, 
зокрема на засадах навчання впродовж життя. Обґрунтовано 
актуальність дослідження питання освіти впродовж життя та 
окреслено компетенції, на досягнення яких воно повинно 
орієнтуватись. Визначено передумови, які формують переваги 
неперервного навчання. Досліджено середовище імплементації 
такого навчання. Узагальнено принципи трансформації 
концепції навчання впродовж життя в освітній процес. 
Запропоновано технології цифрового навчання, які сприяють 
процесу трансформації та формують переваги неперервного 
навчання. Визначено напрями та шляхи покращення цифрових 
компетенцій у сфері освіти.
Ключові слова: навчання впродовж життя, освіта, компетенції, 
цифрова грамотність.
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Рассмотрены новые тенденции развития образования, в 
частности на основе обучения в течение жизни в современных 
условиях. Обоснована актуальность исследования вопроса 
образования в течение жизни и обозначены компетенции, на 
достижение которых оно должно ориентироваться. Определены 
предпосылки, которые определяют преимущества 
непрерывного обучения. Исследовано среду имплементации 
такого обучения. Обобщены принципы трансформации 
концепции обучения в течение жизни в образовательный 
процесс. Предложено технологии цифрового обучения, которые 
способствуют трансформации и формируют преимущества 
непрерывного обучения. Определены направления и пути 
улучшения цифровых компетенций в сфере образования.
Ключевые слова: обучение в течение жизни, образование, 
компетенции, цифровая грамотность.

The new tendencies of education development, in particular, on the 
principles of lifelong learning in modern conditions are considered. 
The relevance of research into the issue of lifelong learning is sub-
stantiated, and the competencies such study has to be oriented are 
outlined. The prerequisites that determine the benefits of lifelong 
learning are identified. The environment for the implementation of 
such learning is explored. The principles of transformation of the 
concept of lifelong learning into the educational process are gener-
alized. Digital learning technologies that contribute to the transfor-
mation process and benefit from lifelong learning are offered. 
Directions and ways to improve digital competences in education are 
identified.
Key words: lifelong learning, education, competencies, digital  
literacy.

Постановка завдання. Питання навчання впродовж життя (lifelong study) 
залишається актуальним впродовж останніх 50- років, коли  у 1972 році 
ЮНЕСКО ввела це поняття як глобальну перспективу, яка фокусується на 
таких засадах врахування потреб і прав людей на навчання впродовж життя; 
формування комплексного підходу між формальним і неформальним кон-
текстами навчання; адекватного фінансування навчального процесу; охо-
плення потреб людей усіх вікових категорій; пошуку можливостей загального 
доступу до навчання [1].

Це питання зберегло свою вагомість у державних політиках багатьох 
країн щодо забезпечення освіти населення та кожної людини особисто [2, 3]. 
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Сьогодні і в Україні кожна людина може реалізувати своє право на освіту та 
вільний і всебічний розвиток її особистості впродовж життя, яке їй надане 
Конституцією України [4], шляхом формальної, неформальної та інформаль-
ної освіти. Держава визнає ці види освіти, створює умови для розвитку 
суб’єктів освітньої діяльності, що надають відповідні освітні послуги, а також 
заохочує до здобуття різних видів освіти. Актуальність проблематики освіти 
засвідчує те, що нині навчання займає вагоме місце у переліку топових трен-
дів перспективного розвитку країн, зокрема це відображено у Стратегії стало-
го розвитку (Україна) [5], A European strategy for smart, sustainable and 
inclusive growth (Європейський Союз [6], U.S. Government Strategy on 
International Basic Education (США) [7] тощо. Основними критеріями навчання 
розглядають доступність, якість, орієнтацію на ринок праці, вмотивованість 
досягнення результатів тощо. 

Зважаючи на те, що система освіти в Україні знаходиться в трансформа-
ційному стані, важливо врахувати напрацьовані та узагальненні науково-ме-
тодичні та прикладні засади навчання впродовж життя під час впровадження 
інноваційних методів навчання не тільки за рахунок формальних, але і 
неформальних та інформальних видів навчання, що можуть якнайширше 
використовуватись для навчання впродовж життя.

Аналіз публікацій з досліджуваної проблематики. На сьогодні питань нав-
чання впродовж життя у свої працях торкаються науковці та експерти, які 
досліджують проблематику навчання дорослих (Лук’янова Л., 2016) [8]; інте-
лектуалізацію суспільного та галузевого розвитку (Петренко В. П., Дзвінчук Д. 
І., Кісь С. Я., 2011) [9]; формування компетенцій, які необхідно для майбутнього 
фахівця (Карпенко М. [10], Зінченко А. Г., Саприкіна М. А. [11], Вановська І. 
[12]); світового досвіду безперервного навчання (Семенюк Н.) [13, 14]. 
Ознайомлення з науковими працями, в яких висвітлено проблематику навчання 
впродовж життя, розширює бачення можливостей вибору видів, методів та 
способів навчання, які людина може використовувати для навчання під керів-
ництвом наставника чи освоювати самостійно. Проте, у кожної людини є власне 
бачення процесу навчання, власні підходи та можливості до вивчення нового, 
що потребує врахування у принципах навчання впродовж життя.

Мета статті. Метою статті є доведення необхідності та актуальності тран-
сформації вітчизняної освіти з урахуванням положень концепції навчання 
впродовж життя та обґрунтування доцільності застосування в трансформа-
ційних процесах сучасних технологій навчання, зокрема цифрових, що дозво-
лить полегшити, збільшити доступність і урізноманітнити види, методи та 
способи такого навчання. 

Виклад основного матеріалу. Більшість дорослих людей, які вже мають 
базову освіту та певний практичний досвід, опиняються у ситуації, коли їм 
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стає важко виконувати поставлені завдання. Часто причиною цього є відсут-
ність (достатніх) необхідних знань чи навичок. Пояснення такого явища варто 
розглядати у площині сучасних світових тенденцій розвитку, зокрема: збіль-
шення тривалості життя – передбачається, що до 2020 року пенсійний вік 
складатиме 65 років; популярність штучного інтелекту та прогрес ІТ сфери; 
розвиток цифрових технологій і їх поширення у повсякденне життя, для при-
кладу Інтернет речей; використання нових методів управління – віртуальні 
організації, суперструктурування; автоматизовані системи управління; нові 
засоби масової інформації (Інстаграм, Фейсбук тощо); розширення та погли-
блення впливу процесів глобалізації [12].

Вплив зазначених тенденцій виявляється у зміні та виникненні нових 
компетенцій, що є життєво важливими для кожної людини, яка є членом 
суспільства. Вважаємо, що одними з найбільш важливих компетенцій, які 
необхідно здобувати і розвивати є: уміння вирішувати складні проблеми; 
контекстне мислення, а саме уміння обробляти дані, виокремлювати з масиву 
даних інформацію; уміння налагоджувати міжособистісні контакти за рахунок 
навичок ефективної комунікації, ефективного слухання, ведення переговорів, 
емоційного інтелекту та ін.; уміння прогнозувати, гнучкість, швидка адаптація 
до змін. Таким чином, однією з умов трансформації освітнього процесу на 
основі положень концепції навчання впродовж життя є якість освітнього про-
цесу та можливість навчання наведеним компетенціям. 

Досвід розвинутих країн доводить, а чинне законодавство дає можли-
вість розвивати компетенції на основі самонавчання. Здобувати необхідні 
компетенції на основі неперервної освіти передбачає застосування сукупності 
засобів, способів і форм здобуття, поглиблення й розширення загальної осві-
ти, професійної компетентності, культури, виховання, громадянської і мораль-
ної зрілості. Для кожної людини неперервна освіта є процесом формування й 
задоволення її пізнавальних запитів та духовних потреб, розвитку задатків та 
здібностей у мережі навчальних закладів різних форм власності чи шляхом 
самоосвіти. Освіта протягом життя в усьому світі й особливо в розвинених 
країнах стає усе більш важливою сферою освітніх послуг. 

Світова та вітчизняна практика напрацювала три основні форми освіти: 
формальна освіта – початкова, загальна середня освіта, середня професійна 
освіта, вища освіта, освіта після закінчення ВНЗ (аспірантура й докторантура), 
підвищення кваліфікації й перепідготовка фахівців і керівників з вищою і 
середньою професійною освітою в інститутах, на факультетах і курсах підви-
щення кваліфікації й професійної перепідготовки; неформальна освіта – про-
фесійно спрямовані й загальнокультурні курси навчання в центрах освіти 
дорослих, в освітніх інкубаторах, по телебаченню, на різних курсах інтенсив-
ного навчання; інформальна освіта є загальним терміном для освіти за межа-
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ми стандартного освітнього середовища – індивідуальна пізнавальна діяль-
ність, що супроводжує повсякденне життя, реалізується за рахунок власної 
активності індивідів в оточуючому культурно-освітньому середовищі; спілку-
вання, читання, відвідування установ культури, подорожі, засоби масової 
інформації тощо. Використовуючи зазначені форми навчання людина пере-
творює освітні потенціали суспільства в дієві чинники свого розвитку.

Стан розвитку освіти впродовж життя постійно перебуває в центрі уваги 
різноманітних європейських інститутів. Зокрема, регулярно проводяться від-
повідні статистичні дослідження. В одному з досліджень, які представлені в 
огляді «Quality Report on the European Union Labour Force Survey 2007» [15], 
результати опитування цільової групи, вибраної для отримання статистичних 
даних щодо навчання впродовж життя, продемонстрували суттєвий зв’язок 
між рівнем попередньої освіти та ступенем залученням до навчання доросло-
го населення віком від 25 до 64 років, та засвідчили про більші можливості й 
більшу схильність до продовження навчання людей з вищим рівнем попере-
дньої освіти.

Результати проведених досліджень підтверджують те, що сьогодні фор-
мальна освіта поступається інформальній. Зокрема, результати опитування 
«Чим українські співробітники можуть замінити вищу освіту?», яке проведене 
оn-line журналом «rabota» [16], засвідчують такі висновки та індукують те, на 
думку більшості опитаних, що вищу освіту можна замінити досвідом роботи. 
Саме практичні навички роботодавцями цінуються більше червоних дипломів. 
Ще 55 % вважають, що «точковою» освітою, що отримується на курсах і тре-
нінгах, цілком можна замінити 5 років навчання у ЗВО. 37 % учасників опиту-
вання віддають перевагу он-лайн-навчанню, а 31 % читають книги, щоб 
отримати необхідні знання. Тільки 10 % вважають, що якість диплома є 
непорушним і незамінним (рис. 1). Проте, незважаючи на недовіру до ЗВО, 
учасники проведеного опитування люблять і вміють вчитися - таких 37 %. 

Рис.  1. Що може замінити профільну 
освіту?

Рис. 2. Чи виникала у вас необхідність 
в отриманні додаткової освіти?
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Кожен четвертий зміг знайти курси, щоб підвищити свій рівень професіона-
лізму, 7 % заради цього отримали другу вищу освіту, і лише третина вважа-
ють, що їм додаткову освіту ні до чого (рис. 2).

Таким чином, вища освіта, незважаючи на згадану архаїчність, все ж 
зможе бути корисною для отримання необхідних компетенцій. А додаткові 
курси дозволять підвищити системність отриманих раніше знань, і сприяти-
муть підвищенню вашої привабливості для більшості роботодавців.

Окрім зазначених зовнішніх чинників формування компетенцій, а саме: 
зменшення авторитетності традиційної освіти; зростання ролі самоосвіти; 
зростання зацікавленості у короткостроковому навчанню, зокрема курсах, 
тренінгах, все більшу увагу привертає такий чинник як виникнення нових 
професій, які не зустрічаються у вітчизняній практиці, але які вже затребува-
ні у зарубіжній практиці. Не секрет, що в найближчі 15-20 років наше життя і 
навколишній світ дуже зміняться. Десятки професій «відправляться на пен-
сію», а на зміну їм прийдуть зовсім нові і незвичайні вакансії. 

На зміну традиційній спеціальності менеджера з’являться такі спе-
ціальності як:

•	 особистий мотиватор: вже сьогодні молоді люди потребують постій-
ного натхнення і «чарівного стусана». Мотиваційна література стає 
все більш популярною, а блогери, які розповідають про планування і 
досягнення цілей – найбільш затребуваними. Особистий коуч-тренер 
у майбутньому стане кимось на кшталт особистого психолога. Він 
буде допомагати клієнтам розвивати впевненість у собі, підвищувати 
працездатність, ефективність, організовувати і планувати життя;

•	 фахівець з комунікацій (communication specialist). Фахівець з комуні-
кацій вмітиме і знатиме як організувати діяльність компаній відповід-
но до річної програми;

•	 управління репутацією (reputation management). Фахівець з управлін-
ня репутацією знає і вміє налагодити ділові комунікації із цільовими 
групами бізнесу;

•	 керівник корпоративного планування (Corporate Planning Lead) 
(Manager, Events & Specialty Conferences).

Таким чином, неперервна освіта – це сукупність засобів, способів і форм 
здобуття, поглиблення й розширення загальної освіти, професійної компе-
тентності, культури, виховання, громадянської і моральної зрілості. А само-
навчання є одним з важливих кроків у набутті нових компетенцій.

Заслуговує на увагу світова практика, яка  виробила широкий спектр 
підходів до навчання, що розширюють традиційне уявлення про те, яким має 
бути процес взаємодії між викладачем та учнем, а також, що дуже важливо, 
які приховані можливості людини можуть бути використані для покращення 
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засвоєння матеріалу, а саме, що, як і коли можна і потрібно вивчати для того, 
що почувати себе професійно спроможним та свідомим того, чим займаєшся 
впродовж усього життя. На сьогодні серед сучасних інноваційних стратегій 
навчання звертають особливу увагу на ті, які вже використовуються, але ще 
не мають значного впливу на освіту, оскільки потребують більшого практич-
ного поширення. До таких стратегій відносять [17]: 

•	 перехресне навчання (Crossover Learning) – навчання в неформальних 
умовах, наприклад, таких як музеї, кіно, театр, інші громадські закла-
ди, підприємства, установи, організації, що може пов’язувати навчаль-
ний зміст з проблемами, які мають значення для студентів у 
їхньому житті;

•	 навчання через аргументацію (Learning Through Argumentation) – під 
час якого студенти можуть просунути своє розуміння науки, спереча-
ючись способами, схожими на ті, що відбуваються у професійному та 
реальному житті; 

•	 випадкове навчання (Incidental Learning) – як незаплановане або 
ненавмисне навчання, яке відбувається, на перший погляд, окремо від 
основного навчання, проте  передбачає навчання у щоденних проце-
дурах на своїх робочих місцях; 

•	 контекстне навчання (Context-Based Learning) – дозволяє вчитися на 
досвіді, інтерпретуючи нову інформацію в контексті того, де і коли 
вона виникає, і пов’язуючи її з тим, що ми вже знаємо, ми розуміємо 
її актуальність та значення; 

•	 обчислювальне мислення (Computational Thinking) – як потужний 
підхід до мислення та вирішення проблем, метою якого є навчити 
студентів структурувати проблеми, щоб уможливити їх вирішення, 
заохотити студентів оволодіти мистецтвом мислення, яке дасть їм 
змогу вирішувати складні виклики у всіх аспектах їхнього життя; 

•	 навчання займаючись наукою (з дистанційними лабораторіями) 
(Learning By Doing Science (with remote labs)) – залучення автентичних 
наукових інструментів та практик, що може сформувати навички нау-
кових досліджень, поліпшити концептуальне розуміння та підвищити 
мотивацію до навчання;

•	 втілене навчання (Embodied Learning) – передбачає самосвідомість 
організму, що взаємодіє з реальним або імітованим світом для під-
тримки процесу навчання та має на меті сформувати можливості, щоб 
розум і тіло працювали разом, щоб фізичний зворотній зв’язок і дії 
підсилювали процес навчання. 

Варто зазначити, що зазначені стратегії навчання висувають вимогу 
застосовування набору знань, умінь, ставлень (включаючи здатності, стра-
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тегії, цінності та обізнаність), що необхідні для використання інформацій-
но-комунікаційних технологій та цифрових медіа з метою виконання різно-
манітних завдань; вирішення практичних проблем; спілкування он-лайн; 
управління інформацією; співробітництва; створення і поширення досвіду, 
створення необхідного знання. Володіння цифровими компетенціями доз-
воляє підвищувати якість навчального процесу, покращує технічні уміння 
користуватись цифровими пристроями, критично ставитись до якості 
інформації в мережі, а також забезпечує відкритість до цифрової творчості 
й навчання, враховуючи проблеми інтернет-безпеки та дотримуючись етики 
цифрового середовища. А це, своєю чергою, формує передумови для 
застосування інноваційних стратегій у навчанні з використанням цифрових 
технологій, зокрема через адаптивне навчання (Adaptive Teaching) – ство-
рення персоналізованого шляху через навчальний контент, що ґрунтується 
на багаторічних методах навчання з використанням сучасних комп’ютерних 
технологій;  врахування аналітики емоцій (Analytics Of Emotions) – застосу-
вання автоматизованих методів відстеження очей та розпізнавання облич-
чя, що можуть аналізувати, як студенти навчаються, що базуються на 
поєднанні комп’ютерних систем когнітивного навчання з експертними знан-
нями викладачів людини щодо реагування на емоції та диспозиції студентів, 
щоб викладання могло стати більш чутливим до особливостей і потреб 
студента; а також застосування прихованої оцінки (Stealth Assessment) – 
автоматичний збір даних, який відбувається у фоновому режимі, коли сту-
денти працюють із багатим цифровим середовищем, може бути застосова-
ний до ненав’язливої, прихованої оцінки їхніх навчальних процесів. Оцінка 
прихованості запозичує методи он-лайн-рольових ігор, в яких система 
постійно збирає дані про дії гравців, роблячи висновки про їх цілі та страте-
гії, щоб подати відповідні на нові виклики. 

Можемо підсумувати, що поряд із цифровізацією бізнесу відбувається 
цифровізація суспільства та освіти зокрема, з’являються нові вимоги до нав-
чання та можливості для навчання впродовж життя. Це змушує задуматися 
над тим, як можна оптимізувати цифрові компетенції, щоб здобути конку-
рентну перевагу. Діджиталізація підприємства потребує належного технічного 
облаштування робочого місця з підключенням до мережі Інтернет, в тому 
числі забезпечення можливості роботи віртуального робочого середовища; 
опанування працівниками нових ролей та нових функцій; володіння цифрови-
ми навичками та елементарної цифрової грамотності. Тому навчання та роз-
виток цифрових вмінь і навичок персоналу підприємства є однією із ключо-
вих умов забезпечення успішного проведення цифровізації та як наслідок 
зростання ефективності роботи підприємства.

Результати дослідження Міністерства цифрової трансформації України  
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свідчать про таке: у 2019 році рівень цифрової грамотності 37,9 % українців 
– «нижче середнього», а 15,1 % – практично не володіють цифровими нави-
чками [18]. Варто зазначити, що вплив інформаційних технологій на освітній 
процес значний. В результаті чого відбувається цифрова трансформація осві-
ти. Спробуємо виокремити та описати цифрові тенденції сучасної освіти 
(табл. 1). Використання зазначених цифрових технологій вимагає відповідних 
«цифрових компетентностей», які часто порівнюють з поняттям «цифрової 
грамотності». Проте цифрові компетентності є значно ширшими і більш 
загальним, оскільки їх змістовий контент вміщує і навички роботи в інформа-
ційно-комунікаційному (цифровому) середовищі як провідну ознаку цифро-
вої грамотності, і соціокультурну складову (нові артефакти, нові практики 
цифрової культури з відповідними ціннісними орієнтирами та особистісним 
досвідом) [20].

Доцільно навести узагальнене визначення цифрової компетентності, що 
було сформульовано А. Феррарі (A. Ferrari) на основі ґрунтовного аналізу 
кількох національних і міжнародних проєктів та ініціатив: це набір знань, 
умінь, ставлень (включаючи здатності, стратегії, цінності та обізнаність), що 
необхідні для використання інформаційно-комунікаційних технологій та циф-
рових медіа з метою виконання завдань; вирішення проблем; спілкування; 
управління інформацією; співробітництва; створення і поширення змісту; та 
побудови знання ефективно, результативно, відповідно, критично, творчо, 
самостійно, гнучко, етично, рефлексивно для роботи, відпочинку, спільної 
діяльності, навчання, спілкування, задоволення споживчих потреб та забезпе-
чення можливостей для реалізації прав [22].

«Цифрова» грамотність визнана ЄС однією з 8 ключових компетенцій 
для повноцінного життя та діяльності. Зарубіжними науковцями було сфор-
мульовано концепцію «цифрової грамотності» як системи когнітивних, соці-
альних і технічних навичок, які гарантують якісне існування людини в інфор-
маційному середовищі. Наразі дослідники розглядають цифрову грамотність 
як більш складне поняття, яке має вісім ключових компонентів як основу 
якісної взаємодії людини з «цифрою» (культурний, когнітивний, конструктив-
ний, комунікативний, критичний, громадянський, а також упевнене користу-
вання та креативність) [19]. Таким чином, проблема недостатньої цифрової 
компетентності полягає в тому, що працівники не завжди мають достатні 
технічні уміння з цифровими пристроями, критичне ставлення до якості 
інформації в мережі, а також не завжди відкриті до цифрової творчості й 
навчання, не завжди враховують проблеми інтернет-безпеки та часто не 
дотримуються етики цифрового середовища. 

Низька цифрова грамотність проявляється в нерозумінні специфічних 
інтернет-артифактів, порушенні принципів конфіденційності та захисту 
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Компоненти Пояснення сутності та змісту 

Концепція SMART- освіти 

[19, 20]: персоналізація 

навчання; дистанційне 

навчання (відеоуроки); 

гейміфікація, навчання 

через відеоігри; 

інтерактивні підручники і 

т.д. 

Смарт-навчання – це гнучке навчання в інтерактивному освітньому 

середовищі за допомогою контента з усього світу, що знаходиться у 

вільному доступі. Воно об’єднує навчальні заклади, викладацький 

склад для здійснення спільної освітньої діяльності в мережі Інтернет 

на базі спільних стандартів, узгоджень і технологій. За допомогою 

інтерактивних технологій студент взаємодіє із програмною 

системою, обирає та аналізує ту інформацію, яка йому потрібна, що 

спонукає його до самостійної роботи. 

Дистанційна вища освіта: 

- кейс-технології  

- телевізійно-

супутникова технологія 

- мережеві технології

Дистанційне навчання в сучасному світі здійснюється за допомогою 

різноманітних технологій, які відрізняються за: формою подання 

учбових матеріалів; наявністю посередника в системі навчання або 

за централізованою формою навчання; за ступенем використання 

телекомунікацій і персональних комп'ютерів; за технологією 

організації контролю учбового процесу, за ступенем впровадження в 

технології навчання звичайних методів ведення освітнього процесу; 

за методами ідентифікації студентів при складанні іспитів. 

Мобільне навчання (в тому 

числі мобільні додатки)  

Термін «мобільне навчання» (м-навчання), або mobile learning (m-

learning), відноситься до використання у викладанні та навчанні 

мобільних і портативних ІТ-пристроїв, таких, як кишенькові 

комп’ютери PDA (Personal Digital Assistants), мобільні телефони, 

ноутбуки, нетбуки, планшетні ПК, iPhone, іРаd та інше 

Профільні ресурси  

(Codecademy, CodeSchool, 

Udacity, Coursera, 

hexlet.org, htmlacademy.ru, 

Prometheus) 

Можливість обміну досвідом спеціалістів усього світу, що сприяє 

підвищенню кваліфікації окремих спеціалістів і дає можливість 

об’єднуватися в міжнародні команди 

Онлайн-бібліотеки й 

лекторії  

Електронні бібліотеки уможливили доступ як до національних, так і 

до світових матеріалів духовної, історичної, літературної, 

громадсько-політичної, філософської, культурної та наукової 

спадщини; як ефективна форма обміну контентом стали додатковим 

інструментом творення і функціонування єдиного глобального 

інформаційного простору за участі в цьому процесі окремих країн і 

книгозбірень. 

Трансляції конференції  
Можливість стежити за актуальними тенденціями в певній сфері, не 

витрачаючи значний обсяг часу на пошук та аналіз матеріалів 

Діджитал-технології в освіті  

Якщо звернутися до прикладів інноваційних діджитал-пристроїв в 

освітньому процесі можна згадати: проектори, смарт дошки, 

інтерактивні панелі за навчальними програмами, електронний 

щоденник, цифрові книги, електронні лабораторії, 3Д-принтери. 

Джерело: [21] 

Таблиця 1. Цифрові тенденції сучасної освіти
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інформації, плагіат, порушення авторських прав, використання ненадійних 
джерел інформації і т.д [21]. Навчання та розвиток цифрових навичок праців-
ників можна почати із таких практичних заходів: налаштування пристрою: 
увімкнення та вимкнення, вхід у систему та підключення до Wi-Fi на телефоні, 
планшеті, ноутбуці та комп’ютері; цифрова комунікація: використання елек-
тронної пошти та таких додатків, як Viber та WhatsApp для спілкування з 
членами команди; цифрова співпраця: завантаження, обмін та редагування 
документів в Інтернеті за допомогою хмарних додатків, таких як Google Drive 
та Dropbox; кібербезпека: розуміння основних ризиків для безпеки, пов’яза-
них з вірусами, незахищеними сайтами, фішинг та крадіжками інформації; 
обробка інформації: Пошук, перевірка, організація та узагальнення інформа-
ції в Інтернеті; зберігання даних: зберігання та резервне копіювання докумен-
тів та даних у хмарі та / або за допомогою накопичувача; HR-процеси: здійс-
нення та отримання платежів, подання форм відпусток, підписання кадрових 
форм та заповнення опитувань щодо оцінки ефективності роботи через 
HR-програми, як-от BambooHR; eLearning: Використання системи управління 
навчанням (LMS).

Висновки та перспективи подальших досліджень. Таким чином, концеп-
ція навчання впродовж життя як система поглядів, бачень на  організацію 
навчання у системі формальної, неформальної та інформальної освіти сьо-
годні набуває все більшої вагомості та зацікавленості, особливо з боку дорос-
лих людей. Неперервне навчання дозволяє набувати компетенцій, які необхід-
ні у світлі глобальних змін, технічного прогресу, доступності та зручності 
самого навчання. 

Трансформація освіти у неперервний процес базується на принципах 
удосконалення, інноваційності, професійно компетентності, гнучкості, акту-
альності, самоорганізації, самонавчання, відкритості, цифрової грамотності, 
які послідовно розглянуто та обґрунтовано у даній статті.

Врахування цифрових тенденцій сучасної освіти значно розширює мож-
ливості неперервного навчання, навчання без кордонів, навчання за потребою 
навчання із врахуванням особливосте, потреб та можливостей людей, не 
зважаючи на їх вік. 

Подальшого вивчення потребують механізми імплементації концепції 
навчання впродовж життя у вітчизняну систему освіти.
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